

# 人力资源社会保障

RENLI ZIYUANSHEHUI BAOZHANG



上海市人力资源和社会保障局  
微信公众号扫一扫,或搜微信号  
“上海人力资源和社会保障”

微博:上海12333  
抖音:上海人社

2023年9月7日 第35期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管 上海市连续性内部资料准印证(B)第0219号 内部资料 免费交流

## 打造高能级专业技术人才交流创新平台 本市举行专业技术人才和项目对接大会

为深入贯彻落实中央和本市人才工作会议要求,8月24日至25日,本市举办专业技术人才和项目对接大会。副市长华源出席大会并致辞。

此次大会在市委人才工作领导小组办公室指导下,由上海市人力资源和社会保障局和浦东新区人民政府共同主办,旨在聚焦高层次人才、工程师、博士后等专业技术人才群体,通过竞赛、洽谈和研讨等多种方式,构建高能级专业技术人才交流创新平台。会上,主办方为第三届博士后创新创业大赛获奖选手、首届中青年工程师创新创业大赛获奖选手、第六届全国杰出专业技术人才和专业技术人才先进集体颁奖,给区级博士后公寓授牌,为荣获2022年东方英才领军项目、青年项目的人才代表颁证,并发布上海职称制度改革成果。

大会期间举办的“追求卓越 向未来”首届上海市中青年工程师创新创业大赛决赛,从353个参赛项目中选拔产生20个优秀创新创业型项目;第三届上海市博士后创新创业大赛决赛暨第二届全国博士后创新创业大赛上海选拔赛上,有近400名博士后报名,108名选手

入围决赛,优胜奖得主荣获“超高级博士后”项目奖励。



入围决赛,优胜奖得主荣获“超高级博士后”项目奖励。

1000多名博士后和工程师参加科技金融服务与岗位

对接洽谈会,近百家产业园区、孵化器、头部企业、风险投资机构 and 金融机构现场参与对接,在入驻园区、科研合作、创业投资、金融贷款和高层次人才岗位等方面达成各类合作意向93项。

市政府副秘书长、浦东新区区委副书记、区长杭迎伟,市政府副秘书长赵祝平,人力资源社会保障部专业技术人员管理司司长李金生,市委组织部常务副部长曹远峰,市人力资源社会保障局局长、党组书记杨佳瑛,上海大学校长、中国科学院院士刘昌胜等参加。

## 市人社局党组召开主题教育专题民主生活会

按照中央和市委主题教育部署要求,8月21日,市人力资源社会保障局党组召开主题教育专题民主生活会。局党组书记、局长,局主题教育领导小组组长杨佳瑛主持会议并作总结讲话。市委第六巡回指导组组长朱勤皓到会指导并作点评讲话,副组长姚朝晖和全体成员出席会议。局党组成员张岚、费予清、谈琳、吴杰锋、谭友林参加会议。

市人社局党组高度重视这次专题民主生活会,在市委第六巡回指导组的悉心指导下,结合实际认真制订工作方案,会议之前,紧扣主题开展学习研讨,开诚布公进行谈心谈话,全面深入查摆问题,结合典型案例举一反三检视剖析,认真

撰写班子对照检查材料和个人发言提纲,为开好专题民主生活会奠定了坚实基础。

会议通报了局党组2022年

度民主生活会整改措施落实情况。杨佳瑛代表局领导班子作对照检查,重点从理论学习、政治素质、能力本领、担当作

为、工作作风、廉洁自律等方面查摆了存在的主要问题,深刻剖析典型案例,认真分析问题产生原因,并提出了整改措施和努力方向。杨佳瑛带头开展个人对照检查,随后,其他局领导班子成员逐一进行个人对照检查,相互之间严肃开展批评和自我批评,交流思想,检视问题,明确努力方向,诚恳提出了批评意见,达到了深化认识、增进团结、促进工作的目的。

朱勤皓在点评讲话时指出,主题教育开展以来,市人社局党组认真贯彻落实中央决策部署和市委工作要求,坚持把

开展主题教育作为一项重大政治任务抓紧抓实,局党组主要领导切实履行第一责任人职责,亲自谋划、靠前指挥,班子成员认真履行一岗双责,坚持把“实”的要求、“联”的机制贯穿主题教育的全过程,一体推进理论学习、调查研究、推动发展和检视整改等各项工作,在解决本市人社领域顽节问题、促进形成中国式现代化上海模式上持续发力、成效显著,得到了中央第五指导组的肯定。朱勤皓强调,主题教育没有完成时,实践永无止境,保障和改善民生没有终点。希望市人社局继续秉承初心使命,厚植为民情怀,胸怀“国之大者”,在本市经济社会发展全局中找准定位,采取更多惠民生、暖民心的举措,不断满足人民群众的新期待,切实把主题教育的实际成果转化为推动本市人社事业高质量发展的生动实践。

杨佳瑛在总结讲话时表示,要继续深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要讲话和重要指示批示精神,更加坚定拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”,牢牢把握“实”的导向,创新运用“联”的方法,切实贯彻“严”的要求,善始善终抓好成果转化和问题整改,认真做好主题教育“后半篇文章”。要深入贯彻落实党的二十大和十二届市委三次全会精神,聚焦高质量发展这个首要任务,用好主题教育期间破难题、促发展、办实事、解民忧过程中形成的好经验、好做法,以强烈的责任感、使命感、紧迫感和实干担当的精气神履职尽责,努力当好全国人社事业高质量发展排头兵和先行者。



### 政府开放月

## 走进仲裁 护航法治

2023年8月28日,上海市人力资源和社会保障局举行“走进仲裁 护航法治”政府开放主题活动,邀请市总工会、市企业联合会(企业家协会)、市工商业联合会、市就促中心推荐的企业代表走进上海市劳动人事争议仲裁院,近距离了解劳动人事争议调解仲裁工作,感受人社法治建设发展成果。

“走进仲裁 护航法治”活动是市仲裁院以实际行动践行习近平法治思想,开展普法宣传的一项创新举措。旨在通过现场观摩庭审、互动交流与沉浸式体验方式,促进调解仲裁工作人员与企业代表的深入交流,达到法律法规宣传和指引作用。

当天的活动还原了一次生动的劳动争议仲裁庭审实况。在观摩庭审环节,市仲裁院选取近期劳动用工领域代表性强、关注度高的典型案件开展模拟庭审,部分与会企业代表分别作为申请

人、被申请人、仲裁庭合议庭组成人员沉浸式体验劳动争议处理的全过程,创新性将情景演绎与观摩庭审相结合。观摩庭审活动既是一次精彩的“现场教学”,又是人力资源社会保障领域的一次普法宣传,也是将仲裁流程可视化。

在互动交流环节,市仲裁院就案件争议焦点进行剖析,结合企业用工管理中遇到的实际困难及存在的法律问题,重点提醒企业在日常用工管理中既要严守法律红线,又要注意防范虚假求职诈骗等用工风险,将劳动争议化解在源头;同时听取企业代表对仲裁机构在服务保障企业发展、优化营商环境方面的意见和建议。

活动结束后,企业代表表示:“通过沉浸式体验仲裁庭审过程,近距离感受到劳动法领域实景,我们将进一步完善规章制度,规范用工管理,防范化解用工风险,构建和谐劳动关系。”

2020年以来,市仲裁院持续围绕普及法治意识和法治思维,宣传人力资源和社会保障法律法规,开展了一系列实践和创新活动。举办暑期青少年法律体验营活动,增进青少年对公平正义法治理念的理解和向往。开展“请进来”活动,邀请在校大学生及企业代表观摩公开庭审、进行座谈交流等。结合“法治人社 志愿青春——千名青年仲裁员志愿者联系万家企业”一件实项目,开展“政策服务进园区 普法护航促发展”公益服务活动。

据悉,市人力资源和社会保障局将在全市范围内拓宽劳动人事争议调解仲裁服务的广度和深度,发挥人社部门普法宣传优势,将仲裁服务和就业创业服务相结合,推动企业高质量发展,力争在提高企业自主预防化解劳动争议能力、促进劳动关系和谐、稳定市场主体、维护就业稳定等方面发挥积极作用。